

REPÚBLICA . . . 125 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO . . . 2'25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 ÍDEM ATRÁSAO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, sábado 2 de Abril de 1904

Núm. 851

Almas muertas

La muerte se desfiló la mortaja para revestirse el manto de la vida. El cuerpo, con brío formidable, rompe la losa de la cárcel en que yacía prisionero, para alentar con nuevo y más vigoroso empuje, anudando e hilo de la existencia para vivir eternamente, siempre nuevo, siempre fecundo.

Es un símbolo grande, el símbolo que la Iglesia conmemora el día de mañana. Bendita resurrección de la carne y del espíritu, que abre camino a la esperanza, triunfadora de la muerte. Malhayan las flores del mal que siembran en el corazón de la humanidad los desalientos, y secan el manantial de las aguas regeneradoras.

Debemos vivir. Para eso nacimos, para llenar una misión, no estéril, en esta tierra miserable. Detrás de nosotros ha de quedar algo que perdura más que nuestra propia existencia, que deja un surco brillante, marcando el camino a los que nos han de seguir. Nuestras obras, las obras que surgieron de nuestra frente ó fabricaron nuestras manos, es el legado que disponemos en favor de la humanidad.

Debemos trabajar. Fecunda y hermosa ley la del trabajo, inexorable y eterna de la que no

Creése que aquel individuo per-
 tablecido
 podemos librarnos sin correr el gran peligro de muerte. Porque ésta viene con el reposo, y cuando el marasmo lo invade todo, un letargo profundo enmohece la actividad y detiene el curso de la sangre y la fuerza de impulsión.

Así hay entre nosotros innumerables almas, que han sacudido aquella ley universal, almas muertas é infecundas que yacen sobre la tierra, incapaces de producir, insensibles y frías.

Se pide la regeneración de nuestro pueblo. Las voces generosas hallan á su alrededor un gran vacío, se pierden en el desierto, no levantan un eco si quiera lejano. Es que la muerte ha invadido casi todas las regiones de nuestro ser. La calma es profunda, inalterable. La parálisis física y moral nos impide el movimiento.

Queremos regenerarnos; pero queremos también que la regeneración nos venga de fuera, por el medio exterior, por la fuerza galvanoplástica.

Hay un ave misteriosa, el ave Fénix, que resurge incessantemente de sus propias cenizas. Imitemos al Fénix. Nosotros hemos de buscar en nuestro ser íntimo las condiciones de vida para resucitar, porque en nuestra propia esencia reside, casi muerta hoy, la fuerza secreta que abre el broche de la flor, fecundadora del fruto.

La resurrección de las almas se obra por sí misma, por una determinación suprema, irresistible, de la voluntad.

No creemos en ella, no tenemos fe en nuestros propios medios, somos exceptivos. El aire de la vida pasa sin vigorizarnos, ni conmovernos.

Condenamos los gobiernos, todos los gobiernos sin excepción, cuando somos nosotros los que debemos condenarnos, porque

con nuestras propias manos los hemos erigido.

Pedimos leyes y mas leyes, y no reparamos que un número excesivo nos ahoga. Si no han de cumplirse ¿para qué las leyes?

Vemos muchos de nuestros campos desiertos, muchas regiones incultas, la tierra mostrarse ingrata porque la hemos abandonado colmándola de desdenes; vemos la industria casi paralizada y el comercio medio muerto vemos la ignorancia y la miseria dominar despiadadamente en el pueblo, armando legiones de analfabetos y los ejércitos del hambre ¿Que hacemos? Nada, quejarnos y maldecir.

Mañana se simboliza la resurrección de la carne muerta.

Venga el triunfo de la voluntad, la reacción de la vida, la resurrección de las almas que murieron.

Quédese en el sepulcro la España vieja y caduca, y ábrase la losa de la España nueva y virgen, como una explosión de fuerza interna, purificada y redimida por el trabajo.

Estilo y origen de la Pascua de Resurrección

Según cuenta la Biblia en su versión de *La Vulgata*, y según cuenta *El Talmud*, el libro santo de los judíos

La Pascua era antiguamente la fiesta que celebraban todos los años los hebreos en conmemoración de su salida de la cautividad de Egipto.

Un día, el Señor, Dios de los Ejércitos les dijo (mientras los judíos estaban cautivos en Egipto): «Yo abatiré los primogénitos del Egipto y no tocaré á ninguno de mi pueblo, para que reconozcan mi cólera, porque os retienen en cautividad perpetua.»

Y, efectivamente, en una noche murieron todos los primogénitos del país de los faraones, y no hubo casa en que no hubiera un cadáver. Y el Emperador, reconociendo la cólera del Señor, Dios de Israel, llamó á Aarón y á Moisés y les permitió que salieran con los suyos de su reino. Y esto es lo que llaman aún hoy día los judíos *el paso del Señor sobre la Tierra*.

Así, á poca diferencia, lo cuentan *El Talmud* y *La Vulgata*, libros relativamente, muy modernos.

La Pascua empezó á celebrarse en Jerusalén á partir del 14 de *Nissan*, ó sea del plenilunio de Marzo. La fiesta duraba siete días, y la ley ordenaba que los hijos de Israel hicieran la Pascua «el catorce de *Nissan* por la noche, según todas las ceremonias y ritos que les habían sido ordenados».

En general, era la fiesta de los varones, de los hombres casados, y se inmolaba un cordero que, asado con yerbas aromáticas, se comía con pan sin salvado; más tarde, con unos pastelitos de harina sola. Esta cena se verificaba en la casa paterna de cada familia, y el patriarca llenaba una copa de viño, en la cual todos bebían, distribuyendo los pasteles redondos, sin salvado, á todos los presentes. Tal es el origen judaico de la *Comunión Pascual*.

El nombre de Pascua, Pasca ó Pasqua, viene del hebreo Pascha, que significa *pasaje*. En arameo, *Pascon*, que por extensión, indica el pasaje del invierno al verano, ó sea la primavera; significa la entrada de la nueva vida.

Un predicador provenzal del siglo XII dijo que *Pascor-um* quería decir el tiempo en que entran los pecados de la carne. Y, como se verá después, esta cita que aquí hacemos no está fuera de lugar de ningún modo.

Vamos ahora á ver la alta significación que tiene la Pascua, según los trabajos hechos por los primeros sabios exágetos de las escuelas de Tábinga, y por los hebraístas Renar,

Havet, Røms, Strauss, Schroder y otros, á los cuales añadiremos nuestra humilde interpretación histórica.

Según *El libro de los Reyes*, Josías hizo celebrar solemnemente la fiesta de Pascua «tal como está escrito en el libro del pacto.» Y el texto añade: «Esta Pascua no existía ni en tiempo de los jueces que gobernaban á Israel ni en tiempo de los reyes de Israel ó de los reyes de Judá. Sólo en el año diez y ocho del reinado de Josías fué celebrada la Pascua en Jerusalén.»

Según estos versículos, pues es evidente que la celebración solemne de la Pascua era una institución nueva, y que, sólo por una pura ficción, más tarde se la hizo remontar hasta Moisés, en los libros de la ley.

¿Qué significaba en sí esta fiesta?

El Exodo da una explicación demasiado sutil para ser verosímil (1). Si se considera que se celebraba en el primer plenilunio de primavera, y que el mes lunar, del cual marca la mitad, era el primero del año judaico, nadie puede dudar de que tuviera, por objeto, ya desde los antiguos tiempos en que los hebreos aun no eran jeovistas, el celebrar el principio natural del año, la renovación de la vida sobre la tierra.

Todas las fiestas religiosas de los pueblos anteriores al cristianismo tienen sus raíces ó dimanen de los períodos astronómicos, de las influencias siderales en la vida supraterrestre.

La tal fiesta de la Pascua ó el *Pasaje*, era celebrada ya mucho antes del tiempo de Josías. El ya la encontró como una fiesta popular arraigada. Lo que Josías hizo fué prescribir, como dice el texto, que fuera «celebrada en Jerusalén», y convocó para ello al pueblo hebreo en masa. Nada mejor para establecer la solemnidad del Templo.

AVISO

en contra de los dioses, Relcom, Astaroth, Molok y otros, que eran adorados en los montes (2), que hacían la competencia á Tawch (ó Tevolí) el Señor, Dios de Israel.

Así se convertía el Templo, que era la casa de Tevolí, en centro de todos los hijos de Judá, y á Jerusalén en ciudad Santa, capital de la nación judaica.

Los indios, más tarde, transportaron dicha fiesta á Alejandría, en tiempo de los ptolomeos.

Y de allí tomaron los judeo-cristianos y luego la Iglesia católica. Aunque entre los egipcios ya se celebraba una fiesta análoga con la misma significación.

Para los judeo-cristianos la Pascua significó una fiesta en conmemoración de la Resurrección del Cristo, el primer domingo después del plenilunio que sigue al equinocio de primavera, equinocio fijado el 21 de Marzo, á las seis de la mañana. Así se estableció que la Pascua no podía ser antes del 22 de Marzo ni después del 25 de Abril.

Contra lo que dicen los demás evangelios ortodoxos; es decir, los otros tres, *el de San Mateo*, *el de San Marcos* y *el de San Lucas* 1, el Evangelio de San Juan (advirtiese que San Juan era un místico alejandrino) dice que el Cristo (y decimos el Cristo, y no Jesús), murió el 14 de *Nissan*, precisamente á la hora del plenilunio en que los judíos sacrificaban el cordero, cuya sangre vertían. Y esta tradición fué aceptada por las primitivas iglesias cristianas.

POMPEYO GENER.

La guerra entre Rusia y Japón

El uniforme de los soldados rusos

Dicen de San Petersburgo que teniendo en cuenta que las chaquetas blancas que para el servicio de patrulla llevan en verano los oficiales y soldados del ejército ruso son un excelente blanco para las balas del enemigo, como se demostró plenamente en Plevna, en cuyos ataques y asaltos murieron á millares los oficiales y soldados que llevaban chaquetas blancas,

(1) Exodo XII-11-12.
 (2) «En los altos lugares», dice el texto.

se ha acordado cambiarlas por otras tan cómodas como aquellas pero de color menos visible.

Se adoptará, pues, el uniforme llamado «Khaki», igual al que vestían en verano los soldados ingleses en su campaña en el Transvaal.

Cartas postales para los rusos

Con destino á las tropas rusas que están en campaña en el Extremo Oriente, ha hecho imprimir el Gobierno del Czar un millón de tarjetas postales especiales, que se les repartirán, prohibiéndoles terminantemente que en las mismas digan cosa alguna referente á movimientos y operaciones militares.

Escritas las tarjetas en cuestión, las entregarán para su lectura al jefe del cuerpo á que pertenezcan, el cual les dará debido curso y romperá las que puedan dar la más ligera indicación á los japoneses de los movimientos de fuerzas ó operaciones de las mismas.

Trece coreanos, antiguos alumnos de las escuelas militares japonesas, han sido arrestados bajo la acusación de estar complicados en un complot contra la vida del Emperador, y del Príncipe heredero, que querían reemplazar por otro Príncipe que actualmente sigue sus estudios en América. Tres conjurados han sido condenados á muerte, y los otros serán juzgados por un tribunal especial.

Uno de los primeros profesores de Patología física, el doctor Morgens-tern, ha tenido ocasión de observar de cerca al general Kouroupatkine, y he aquí el resultado de su examen psicológico:

«El general tiene un extraordinario imperio sobre sí mismo; impulsión incesante hacia las aventuras difíciles y

arriesgadas, interrupciones frecuentes y bruscas de trabajos empezados, confianza en los hombres que elige después de madura reflexión, bravura personal rayana en la temeridad y pasión y fuerza de voluntad para realizar grandes proyectos, ambición y firmeza en sus resoluciones.»

El ministro del Japón ha indicado al Gobierno coreano que se abstenga de nombrar consejeros extranjeros y vaya eliminando poco á poco á esta clase de funcionarios.

Actualmente un gran número de extranjeros, principalmente franceses, ocupan las plazas de consejeros en la administración de justicia, en el ejército, minas, industria, etc.

Los haberes de estos funcionarios se elevan á un total de 500.000 francos.

Según el corresponsal del *Daily Telegraph* en Tokio, se asegura que el marqués de Ito trata de implantar en Corea un Gobierno parlamentario, tomando por modelo el del Japón.

El Rey en Ceuta

Con motivo de la próxima visita que el Rey ha de hacer á nuestra plaza africana, el *Diario Universal* publica lo siguiente:

Desde Ceuta

La noticia telegrafiada hoy de que en la primera quincena de Abril el rey, acompañado de los señores Maura y Linares, visitará entre otras poblaciones esta plaza de guerra, ha producido en todos satisfacción inmensa.

Aquí, donde hay tantos intereses que defender y tantos problemas que investigar; en este pueblo que no es solamente un presidio suelto como cree el que no le conoce, sino una población culta y digna de mejor suerte, la visita tendrá un éxito completo, y puede, si es bien aprovechada, rendir beneficios incalculables á los intereses de España.

Puede asegurarse, solo con ver el júbilo con que la noticia ha sido acogida, que el rey tendrá un recibimiento entusiasta. El elemento oficial, que forma gran parte de la población, es el que más celebra la

ocasión de tener cerca el ideal de todas sus actividades militares, al representante más genuino de la nación, al primer soldado de la patria.

Y en estos tiempos de política personal en que la lucha de nombres borra ó encubre por lo menos la lucha de ideas, conforta el ánimo recibir á tan augusto viajero, que todo juventud, todo esperanza, evoca el recuerdo de tiempos tristísimos que fueron, para olvidarlos en los felices días que serán.

Ceuta como plaza de guerra, aun prescindiendo de la manoseada frase de llave del Estrecho, que de memoria se saben ya... hasta los ingleses, tiene mucho que estudiar y mucho más, que estudiado hasta la saciedad, exige pronto y eficaz remedio.

De nada sirve que su envidiable situación geográfica nos dé una preeminencia que no podremos sostener si no se almacenan aprovisionamientos bastantes, material moderno de artillería suficiente y complementos militares indispensables para su completa y perfecta defensa.

Si el rey viene podrá apreciar con su clarísima intuición lo que ha hecho por Ceuta la primera autoridad de esta plaza, el dignísimo comandante general don Francisco F. Bernal, en cuya personalidad militar tiene España la más sólida garantía de sostén y buen nombre, siempre que disponga de los elementos de referencia con lo que se habría reunido cuanto se precisa para combatir con éxito

Comprobaré y aconsejaré la resolución del problema del agua, pues es una verdadera vergüenza que por no haberse legalizado el tratado de Was Ras no podemos utilizar los abundantes veneros de agua purísima de Sierra Bullones, y en cambio, tengamos que emplear solamente la de la fuente La Mina peor en calidad, y, sobre todo, deficientísima para llenar las más apremiantes necesidades. En años de sequías persistentes hay que beber el agua que se recoge de lluvia ó traerla de España.

El pueblo que, como todos los de la Península, es efectista, por ser quizás demasiado ignorante, forja en su mente las mayores ilusiones respecto á la venida del jefe del Estado, y esto servirá de valiosa ayuda á los elementos que en él ven siempre motivo de veneración y afecto.

Los lectores del «Diario Universal» tendrán amplias noticias de cuantos incidentes ocurran en la regia visita á Ceuta, y pidan conmigo que al realizarse puedan mitigarse los muchos motivos que, al mirar ese mar que nos separa de la patria, llenan nuestra alma española de amargura infinita.

LONSOA

Información financiera

Relaciones mercantiles entre España y Puerto Rico

Leemos en la *Revista de Economía y Hacienda*:

«Parece que el cónsul general de los Estados Unidos en esta corte, en vista de la precaria situación de Puerto Rico, trata de gestionar cerca de nuestro Gobierno la reducción de las tarifas arancelarias para el café de aquella isla.

A cambio de esta bonificación ofrecería Puerto Rico, la protección de los vinos españoles.

¿Sería ventajoso para nosotros este tratado?

Es difícil contestar rotundamente; pero sin embargo, apuntaremos algún razonamiento que juzgamos de importancia.

Si se estipulara en el convenio que los vinos han de tener una graduación alcohólica reducida (12 ó 13 grados) y han de carecer de yeso en absoluto, y otras tantas trabas más, es decir, que resulte en la práctica que no hay posibilidad de exportar nada, porque los caldos de mayor graduación de la citada, ya están sujetos á fuertes derechos, en ese caso no, porque no es posible enviar á aquellas latitudes vinos españoles en barricas sin embazarlos, pues corre el riesgo de que lleguen descompuestos.

Tampoco podemos prescindir del yeso, toda vez que son muchas las regiones de España donde por la calidad del terreno lo acusan los vinos, sin que se les haya adicionado.

Si por el contrario, se aviene Puerto Rico á admitir nuestros vinos en las condiciones que se acuerden, por ejemplo, en una Asamblea de viticultores de las distintas regiones de España, desde luego sería beneficioso entrar en negociaciones con nuestra antigua colonia.

El Rey á Cataluña

Preparativos en Barcelona

Barcelona 31.—El crucero «Río de la Plata», arribado á este puerto para estar á la disposición del jefe del Estado durante su estancia en Barcelona, subió esta mañana al dique flotante y deponente con objeto de limpiar sus fondos para estar en mejor disposición para emprender los viajes que se le ordenen.

El citado crucero tiene sin limpiar su casco desde su último viaje á América.

Una de las iluminaciones que mejor lucirán, si puede realizarse el proyecto por completo, es la del monumento á Colón.

Ayer mañana, una numerosa brigada de operarios, bajo la inteligente dirección de los señores Pich y Benito, conocidos electricistas de esta ciudad, procedía á la colocación de los aparatos que deben sostener las lamparillas eléctricas destinadas á la iluminación nocturna del monumento.

Esta la compondrán 3,500 lamparillas que seguirán las líneas arquitectónicas principales de la base, la columna, el capital y la esfera y corona que lo rematan.

Los obreros trabajaron durante el día con suma dificultad, pues el fuerte viento que reinó les envolvía en una nube de polvo, cegándolos y haciendo peligrosa su estancia en lo alto de las largas escaleras colocadas en el basamento de la columna.

Para la colocación de las lamparillas en el fuste de la columna se erigirá una andamiada que estará ultimada por todo el día de mañana.

Definitivamente se ha acordado que el alcalde y los concejales que le acompañan, reciban al Rey el día de su llegada en la estación del apeadero del Paseo de Gracia, habiéndose desistido del primitivo proyecto, según el cual la autoridad municipal se hubiera trasladado al límite del término para cumplimentar al Monarca.

En la plazoleta existente frente al apeadero, entre el edificio y el arroyo derecho del Paseo de Gracia el elemento militar erigirá un artístico grupo formado con armas y trofeos militares, cuyo diseño ha sido confiado á un ilustrado jefe de ingenieros.

El monumento dedicado al Rey subsistirá mientras S. M. permanezca en Barcelona.

Entre los edificios á cuyo decorado se está procediendo, figuran: los Bancos de Barcelona, de España é Hispano Colonial, la Diputación, el Ayuntamiento, Aduana antigua y la nueva, los palacios episcopal, de Comillas y otros, las oficinas de la Trasatlántica, etc., etc.

Ayer tarde se reunieron los estudiantes de esta Universidad en el Claustro de Cálculo integral, para tratar de la próxima visita de S. M.

Entre los concurrentes reinaba una atmósfera revulsiva, que amenazaba terminar en lid estudiantil de las de peor especie, pues en tanto los elementos dinásticos encomiaban las ventajas que se pueden pedir al rey, los estudiantes anti-monárquicos, aseguraban todo lo contrario.

La presidencia del acto estuvo bastante tiempo sin ocupar, pues nadie se atrevía á ejercer el cargo, hasta que el señor Pombó, hijo del general del mismo apellido, tomó la iniciativa, explicando que creía lógico que una comisión de estudiantes con los estandartes de las Facultades acudieran á recibir al Rey, del que se solicitaría la concesión de tantos cátedráticos para la Universidad de Barcelona, como para la de Madrid y la concesión de la autonomía universitaria.

Los que fueran con la comisión debían vestir traje de etiqueta.

Habló luego el presidente de los escolares republicanos, afirmando que no había inconveniente en que se solicitaran tales cosas, pero esto debía hacerse por medio de un mensaje, sin que utilicen para nada los pendones.

A partir de este momento el desorden fué tremendo, hasta que el doctor Benito, en vista del escándalo armado sacóles fuera del aula.

Una vez en el patio repartieron los más enardecidos algunos mojicones.

Los estudiantes anti-dinásticos, reunidos después en la Federación Escolar, acordaron visitar al señor Alcalde para exponerle sus quejas y evitar la salida de los estandartes, causa de todo el alboroto.

En el Ayuntamiento fueron recibidos por el señor Gómez del Castillo, quien quiso atenderles, pero encontrándose con que los pendones estaban en el domicilio del señor Milá y Pi, telefonó entonces al señor Boladeres el conflicto, resolviendo el Alcalde que fueran recogidos los estandartes y que no se concedieran á nadie, con lo que se dieron por satisfechos los estudiantes.

¡Vaya un acto de energía, señor Boladeres!

«La Epoca» y el viaje del Rey

Dice *La Epoca* que el viaje regio continúa siendo tema preferente de las conversaciones en los círculos políticos y sirve á algunos periódicos para entablar discusiones políticas.

Claro está—sigue diciendo—que para dar este carácter al viaje es preciso desnaturalizar un acto tan poco misterioso y regular como el de que el Rey quiera ver las comarcas españolas.

Considerada la cuestión desde este aspecto, no habría materia para comentarios políticos y los menos partidarios de las instituciones, tendrían que reconocer que es justo el deseo del Monarca y que Cataluña ha de recibirle sin ninguna duda con amor, por parte de los dinásticos y con respeto y cortesía por la de los adversarios.

Cierto es que Barcelona es una de las poblaciones de España más agitadas por las luchas políticas, pero también en Logroño había republicanos y en Pamplona carlistas, y como allí fué recibido cortesmente, hay que creer que los elementos catalanes distanciados del régimen, han de proceder como los de Castilla, Aragón y Navarra.

No hay en este viaje nada de desafío al peligro, ni se puede considerar como inspirado por idea provocativa alguna. Ningún Gobierno, sea conservador ó liberal, podía dejar de aconsejarlo al Monarca que desea conocer de visu las regiones.

No hacerlo así, sería una temeridad ya que significaría reconocer que Cataluña es de condición distinta que las demás comarcas españolas.

El viaje no obedece á ningún cálculo político. Por agitada que esté Barcelona la visita no puede menos que ser tomada en su verdadera significación, pues se trata de que el Monarca la conozca y de ponerse en comunicación directa con sus habitantes.

Extranjeras

Un ciclón de efectos terribles como no se habían visto jamás, asoló en los días 21 y 22 del corriente toda la isla de Reunión, destruyendo cosechas, poblaciones, puentes, puertos, todo en fin lo que encontró á su paso.

Hasta ahora se sabe de 24 personas muertas y de centenares heridos.

Son en muchos millares las personas que carecen de alimento y hogar, de modo que si no se mandan á toda prisa socorros de toda clase, va á ocurrir entre tantísimas gentes necesidades una horrible catástrofe.

Niésgase categóricamente en los círculos oficiales de Berlín, la veracidad del rumor que circula referente á que Alemania y la Gran Bretaña están á punto de ajustar un convenio colonial por el estilo del que han concluido y pronto será firmado entre Inglaterra y Francia.

Un vez incendio ha destruido casi por completo el grandioso edificio que era

domicilio de la Compañía Morris Express en la calle Broad-Way de Nueva York.

Las pérdidas materiales pasan de 400 000 dollars, habiendo sido un milagro, que á pesar de haber sido el fuego de tanta magnitud no ocurrieron desgracias personales.

El general Macdonald al frente de una columna formada por unos 2.000 hombres con cuatro cañones de campaña y dos ametralladoras, ha salido de Thri para continuar su movimiento de avance al interior del territorio tibetano.

Creo el citado general que las indígenas le atacarán entre Pima y Gyangsi.

Políticas

El señor Maura ha estado hasta última hora en la presidencia dando instrucciones al subsecretario para que las transmita al gobernador de Barcelona acerca del viaje regio.

El viaje de don Alfonso á Barcelona constituye el tema obligado de todas las conversaciones y comentarios.

Reina gran expectación y la impresión dominante es de que el asunto dará lugar á muchas sorpresas.

El señor Nocedal ha dicho que los preparativos del viaje regio se han llevado á cabo con muy poco tacto hasta el extremo de que el señor Maura con sus repetidos anuncios ha sido el causante de todas las dificultades y peligros que ahora se presentan.

Comentando «El Globo» la noticia de que los señores Rusiñol y Domenech han salido de Barcelona, dice que este viaje demuestra palpablemente, que los diputados catalanistas han perdido la confianza de sus correligionarios los cuales se niegan á respetar los pactos que aquellos habían concertado en Madrid.

El señor Azcárate ha retirado la dimisión del cargo de vocal de la Junta de reformas sociales pero mantiene su renuncia á la presidencia.

Se dice que el señor León y Castillo ha regresado á París disgustado del resultado de la entrevista celebrado en Vigo entre Kaissar y el Rey de España.

El *Correo* recoge que en la diaria contienda de las Cámaras, lejos de perder fuerza, como se esperaba, el jefe del Gobierno, ha logrado dominar las dificultades, resultando á la postre en condiciones de mayor vitalidad que al abrirse las Cortes.

Atribuye esto el colega á falta de habilidad por parte de las minorías, y cree que en vez de proposiciones incidentales debieron pedir la discusión de los proyectos de interés general, porque así se hubiera hecho patente la diferencia de criterio que existe en la conjunción gobernante.

No hemos de ocultar que no hay absoluta conformidad entre todos los elementos de la mayoría respecto de algunos problemas; pero la divergencia está más en el detalle que en la esencia, en tanto que no s lo cada minoría piensa de distinto modo, sino que en el seno de cada una de ellas hay completa disparidad de criterio.

Si esa discusión que desea *El Correo* podía causar algún daño al Gobierno, y no lo creemos, habría causado mucho más perjuicio á las oposiciones.

Pero, en fin, por una ú otra causa, el hecho positivo es que, como confiesa el colega, el Gobierno ha salido del Parlamento con mayor vitalidad.

El saldo que en el día de ayer tiene el Tesoro á su favor en la cuenta corriente del Banco de España asciende á la importante cantidad de 88 millones de pesetas, ó sea un millón más que en la semana anterior.

Además tiene reservados el Tesoro para pago de las Obligaciones de la deuda 74.700.000 pesetas, de cuya cantidad se hallan en oro 14 millones de pesetas.

FERRO-QUINABISLERI

El Dr. D. Antonio Espina y Capó, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.

Certifica: Que los preparados Bisleri, de vino quinado y ferruginoso FERRO QUINA BISLERI, son unos de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las anemias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de SANOFLE me han dado excelentes resultados.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante: ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel 1. BARCELONA

Importantísimo para el público

Siendo tantos los benéficos (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 5 de Abril, en la Fonda del Vapor, Verif 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufren dolencias abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el día 5 de Abril.

VAPORES DIRECTOS

de este puerto para los de las ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba.

Saldrá de este puerto directamente á primeros de Abril el magnífico vapor

Miguel Gallard

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de La Palma.

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Montevideo, Buenos Aires, Rio de la Plata y Rosario de Santa Fe. Saldrá de Barcelona el día de Abril el magnífico vapor español

ARGENTINO

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, Señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en él para reservarles la cabida necesaria.

MÁQUINA DE BORDAR

«EXTRA»

Con la máquina de bordar EXTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realce. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravanes, tapetes, colchas, cubrepies, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que á mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión 25-1.º

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley n para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadoras, barcos de pesca y recreo, dragas, grua.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Uaico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Fábrica de Ácido Carbónico y Líquido

GARNIER Y COMPAÑIA

ALDANA, 12—ENTRESUELO,—BARCELONA

Depósito de Máquinas y aparatos para fabricar limonadas, sifones, nectars y toda clase de bebidas gaseosas.—Facil manejo, economía é higiene. Venta á plazos y al contado.

Para informes y precios, dirigirse al Representante en Palma, calle del Mar número 47.

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en París

Motores á gas pobre

Motores á gas ordinario

Motores á petróleo

Motores á alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMÍA EN EL COSTE, ECONOMÍA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN ECONOMÍA, superior á la de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TREPITACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1.º—Palma

NOTA.—El Agente en esta isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y observación de los motores.

Crónica marítima

LOCALES

Para Ibiza y Alicante salió ayer al medio día el vapor «Lulio» con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta mañana á las 6'30 ha llegado procedente de Ibiza y Valencia el vapor «Ileño» con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta tarde debe salir para Barcelona el vapor correo «Balear».

—Mañana llegará procedente de Barcelona el vapor correo «Cataluña», el cual debe salir el mismo día para Ibiza.

—De Argel debe llegar hoy el vapor francés «Bastias». Desp. es que haya desembarcado la carga consignada á ésta y tomado la que al efecto se le tenga preparada salda para Marsella.

—Probablemente mañana saldrá para Cartagena, el cañero «Vicente Yañez Pinzón».

Viajeros

En el vapor correo «Lulio» salieron ayer para Ibiza, entre otros, los pasajeros siguientes: D. Juan Tur, D. Francisco Ramón, D. Jaime Castellá, D. Humberto Martí y D. Antonio Pons.

En el mismo vapor salieron para Alicante: Don Angel Rodríguez y D. Faustino Fuster.

Esta mañana llegaron en el vapor correo «Ileño»: Don Jaime Barnils y Don José Lopez, procedente de Ibiza; Don Matías Lladó, Don Julio Vidal, Don Pedro García, Don Gabriel Ballester, Don Juan Llabrés y Don Francisco Pon, procedentes de Alicante.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 3 Abril

PASCUA DE RESURRECCION

Subido de Cuarenta Horas

Empiezan en San Jaime, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición á las seis y media de la mañana; á las nueve y media horas y misa mayor: por la tarde á las cinco, los actos de coro, rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Las secretarías

de las Audiencias Provinciales

En el Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia que ha publicado la *Gaceta* se determina que las secretarías y las vicesecretarías de Audiencias provinciales que quedaren vacantes desde la fecha de dicho decreto (28 de Marzo) se proveerán en los secretarios y vicesecretarios excedentes, por el orden de rigurosa antigüedad con que figuren en el escalafón de la carrera judicial.

El que no aceptare el nombramiento ó no se presentare á tomar posesión del cargo dentro del plazo legal, se entenderá que renuncia á la carrera y será dado de baja definitivamente en el escalafón.

A falta de secretarios y vicesecretarios excedentes podrán ser nombrados para desempeñar dichas plazas los funcionarios de la carrera judicial y fiscal que se hallen en situación de excedencia y que solicitaren la vacante dentro del plazo de quince días, contados desde la publicación de la misma en la *Gaceta* de Madrid.

En este caso, el nombramiento se entenderá en comisión y sin perjuicio del derecho que asista al funcionario designado para ocupar cargo de su categoría efectiva en las carreras judicial y fiscal.

Extinguida la clase de excedentes á que se refieren los artículos anteriores, las plazas de secretarios y vicesecretarios de Audiencias provinciales serán provistas con arreglo á las disposiciones establecidas en el título III de la ley de 14 de Octubre de 1882.

Cuando las conveniencias del buen servicio lo exigieren, podrá el Gobierno nombrar para que desempeñen las vacantes interinamente, mientras se efectúa su provisión de la manera prescripta por el artículo anterior, á letrados que

lo solicitaren reuniendo las condiciones legales necesarias.

En cuanto hubiere personal elegido en la forma que se determina para obtener en propiedad las secretarías y vicesecretarías vacantes, cesarán en ellas los que las desempeñen interinamente.

El haber servido dichos cargos con ese carácter interino no confiere derecho alguno para el ingreso en la carrera oficial y fiscal, ni para ningún otro fin ó concepto de asimilación con ellas relacionado. No se dará curso á ninguna instancia que se formule con tales propósitos.

Los actuales secretarios y vicesecretarios de Audiencias provinciales y los aspirantes á la judicatura conservaran los derechos por ellos adquiridos en virtud de las disposiciones con arreglo á las cuales fueron nombrados.

Mercados

El de Palma

Muy animado se ha visto esta mañana el mercado de la plaza de las Enramadas, en el que han abundado en gran número los corderos.

Los precios corrientes que en él han regido con los siguientes:

Almendra (quintal)	75'75
Trigo (cuartera)	18'50
Candeal (id.)	19'50
Cebada (hectólitro)	14'25
Idem forastera (id.)	14'00
Avena negra (id.)	11'50
Id. blanca (id.)	9'75
Habas (id.)	18'50
Harina fuerza de 1.ª los 100 kilos	50'00
Id. 1.ª blancas id.	49'00
Id. 2.ª id. id.	46'00
Cerdos cebados (arroba)	00'00
Lechonas (id.)	00'00
Corderos (tercia)	0'32
Gallinas (id.)	0'90
Pollos (id.)	0'70
Pavos (id.)	0'00
Huevos (docena)	1'10

De Ibiza

La suscripción iniciada para socorrer á las víctimas del naufragio del falocho *San Roque* ascendía á 284'00 pesetas.

—La Cámara de Comercio de Ibiza, que preside don Abel Matutes, ha dirigido al Ministro de Hacienda una nueva comunicación, pidiendo que cese el pago indebido de los arbitrios extraordinarios sobre los artículos de exportación, que constituyen la principal riqueza de estas islas.

—En la última vista que se ha celebrado ante el Tribunal del Jurado para fallar, la causa instruida por el Juzgado de esta ciudad, contra Juan Serra (a) *Señora*, por el delito de robo, el Jurado dictó un veredicto de culpabilidad, en virtud del cual la Sala absolvió libremente al procesado declarando las costas de oficio.

—Crece el entusiasmo con motivo de la próxima venida de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Bajo la presidencia del Gobernador militar de esta plaza señor Pereyra, se reunieron las autoridades de ésta y bastantes personas de arraigo, con objeto de acordar y preparar los festejos que se celebrarán en honor al régio huésped.

Hasta la fecha se sabe en concreto que se cantará un Te-Deum, y después tendrá lugar la solemne ceremonia de colocar la primera piedra al monumento que se erige para perpetuar la

memoria del general Vara de Rey, héroe del Caney.—C.
1.º abril 1904.

Funciones de Viernes Santo

En la Catedral

Revistiendo mayor solemnidad que en años anteriores celebráronse ayer en nuestra Santa Iglesia Catedral, las funciones de Viernes Santo.

El sermón de Pasión estuvo á cargo del P. Sánchez, el cual en su hermoso discurso, explicó la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, conmoviendo con su elocuente palabra al inmenso concurso de fieles allí congregados.

A los oficios divinos propios del día, en los cuales dijo la Misa de Pontifical, el Ilmo. Sr. Obispo, asistió una Comisión de este Ayuntamiento, compuesta por los concejales señores Masanet, Castaño, Bibiloni, Martorell, Bestard, Calafell y Canet, presididos por el Alcalde señor Planas.

Por la tarde, á las cuatro, ocupó el púlpito, el orador sagrado P. Sánchez pronunciando el sermón de costumbre, después del cual se verificó el Descendimiento durante el cual se cantó por un nutrido coro, el motete *Rogavit Pilatum*, compuesto por don Bartolomé Torres.

Por la noche, después de los actos de coro, se efectuó el entierro con la solemne procesión de todos los años.

Esta estaba compuesta por el clero parroquial con cruz alzada, la imagen de la Dolorosa, el Cabildo presidido por el Ilmo. señor Obispo, Comisiones del Ayuntamiento y Diputación Provincial presididos por el Excmo. señor Gobernador Civil; representaciones de los Institutos Militares y gran número de caballeros.

La concurrencia á dicha ceremonia fué numerosa llenando casi por completo la Capilla Real y naves laterales.

En el Socorro

La ceremonia del depósito en el sepulcro el cuerpo de Cristo, en la Iglesia del Socorro, revistió gran solemnidad.

A las siete y media y después de los actos de coro, el «Orfeo Mallorquí» entonó el «Ave verum», de Cosquin da Prés, el «O vos omnes» de Victoria y el «Plange quasi virgo», de Palestrina que fueron dichos con gran ajuste.

Una hora después pronunció el sermón el P. Monjas, el cual con elocuentes y arrebatadora palabra explicó los Dolores de María al pie de la Cruz y los padecimientos del Hijo de Dios.

Celebróse acto seguido la procesión á la que asistieron representaciones de todos los Cuerpos y Corporaciones, los Padres de la Comunidad y alumnos del Colegio llebaban en andas las figuras de San Juan, la Dolorosa, y la de Cristo, precedidos del Rvdo. Padre Director asistido por dos Padres revestidos con los ornamentos sagrados.

Durante la procesión el *Orfeo* dirigido por la inteligente balata del señor Gelabert, nos dejó oír el *Miserere* de Allegres, y *Sepulto Domino* de Victoria, al depositar el Sacratísimo Cuerpo en el sepulcro.

El templo estaba lleno de bote en bote, siendo imposible el penetrar en él después de las ceremonias, tan grande era el número de fieles reunidos en aquet templo.

Nuestros corresponsales

Llubi

Al igual que en años anteriores la tercera fiesta de Pascua próxima, ó sea el martes día 5 de los corrientes, se celebrará en esta villa la tradicional romería al Oratorio del Remedio, que está situado sobre un pintoresco cerro, distante un kilómetro del pueblo y

MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elektricitats-Actien-Aesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C.º

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinas y sobre todo por un consumo mínimo de energía.

Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.

REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.º—Palma.

unos cuatrocientos metros lejos de la estación del Ferrocarril.

Por la mañana á las ocho, en devota procesión, irán los fieles á la Ermita, en donde se cantará solemne misa mayor con sermón por el Reverendo P. Francisco Solivallas.

A las dos de la tarde el clero parroquial, las autoridades é invitados se verificarán la adoración al Santo Cristo; y acto continuo se dará principio á la fiesta cívica que consistirá en animado baile, y como de costumbre, habrá puestos de ventas de naranjas, refrescos y otras chucherías.

Los forasteros que deseen asistir á esta romería pueden aprovechar el tren descendente que sale de la Puebla á la una de la tarde, ó el ascendente que llega á Llubi á las cuatro y veinte minutos.—C.

1-Abril 1904.

Gaceta del día

Escándalo

Esta mañana en la Plaza de Quadrado, por cuestión de intereses, han promovido dos mujeres un fuerte escándalo, dirigiéndose multitud de improperios, hasta que la oportuna intervención de varios transeúntes, ha puesto fin á la contienda.

Procesión

Ayer por la tarde salió de la Iglesia del Santo Hospital, la acostumbrada procesión de todos los años.

Abrieron la marcha una sección de guardia municipal; seguían los asilados de la Casa de la Misericordia y las efigies de la Virgen Dolorosa, y de la Sangre, cerrando la marcha la banda de la Misericordia.

El paso de dicha procesión fué presenciado por gran número de personas que llenaban la plaza de la Misericordia y sitios por donde había de pasar.

A Capuchinos

Por la guardia municipal, fué apoche conducido, al depósito municipal de Capuchinos un individuo que en completo estado de embriaguez, escandalizaba en la vía pública.

Multas

Por falta de peso en la mercancía vendida, ha sido multada con cinco pesetas una vendedora de pescado.

Riña

En la explanada de Santa Catalina ha ocurrido esta mañana una riña entre varios transeúntes, motivada porque había unos cuantos muchachos que se apedreaban hiriendo á una mujer que por allí pasaba.

Un caballero que ha presenciado el hecho pretendió castigar al muchacho pero á los gritos de este ha acudido su padre armándose un gran escándalo, hasta que la intervención de varias personas ha logrado calmar los ánimos.

Sería necesario que en dicho sitio se ejerciera por la guardia municipal alguna mayor vigilancia á fin de evitar la repetición de sucesos como el citado.

Neerología

El conserje de la sociedad «Orfeo Mallorquí» D. Sebastián Miralles y su esposa lloran la pérdida de su hijo Sebastián, que subió al cielo el jueves por la noche, siendo conducido á su última morada ayer por la tarde á las cuatro.

Formaban la comitiva doce niñas asiladas del Temple, y numerosos amigos de la familia del malogrado niño, figurando entre ellos D. Juan Valenzuela, presidente de la indicada sociedad; D. Andrés

Gelabert; D. Juan Gil, y muchos otros que no recordamos.

El féretro estaba adornado con tres coronas con las dedicatorias: «A mi hijo Sebastián Miralles», «Els coristas de l' Orfeo Mallorquí á Sebastián Miralles» y «El Director y alumnos del Colegio Balear á Sebastián Miralles»; pendiendo cuatro lazos que sostenían sus condúcpulos.

Derrame el Señor el bálsamo del consuelo sobre el corazón de sus atribulados padres á quienes acompañamos en su acerbo dolor.

La Protectora

Mañana, domingo de Pascua, se celebrará la *reprise* de la gran compañía de Zarzuela y Opera española que dirigen los señores Miguel y Barceló.

Por la noche se pondrá en escena la preciosa zarzuela en tres actos titulada *Jugar con fueyo* y *El Alcalde interino*.

Para el lunes se anuncia la *Marsellesa*.

Sujetos heridos

Ayer á las dos de la tarde fué curado en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia, por el médico municipal don Gabriel Oliver, un muchacho que presentaba una herida en la ceja derecha, producida á consecuencia de una caída.

—A las cuatro fué asistido por el mismo facultativo, otro joven que presentaba varias heridas en la cabeza, que le habían sido inferidas en la plaza de la Paja, por un individuo de oficio barbero.

Herido

Ayer tarde fué curado en la farmacia del Call, un joven que presentaba una herida cerca del ojo.

El herido se hallaba junto con otros compañeros suyos jugando sobre la muralla al *foot-ball*, cuando subitamente se vieron sorprendidos por una lluvia de piedras lanzadas por una turba de muchachos, reclutados por aquellas inmediaciones.

El nuevo Instituto

Por noticias particulares, sabemos que el Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, ha dirigido un telegrama al Director de este Instituto pidiéndole le remita el plano del proyecto de nuevo Instituto.

Teatro Lírico

La Empresa del Teatro Lírico nos comunica que en el día de hoy se inaugurará la temporada de Pascua con una compañía cómica-lírica.

A juzgar por los antecedentes que tenemos del personal que forma la Compañía Guardón, auguramos próspera campaña en beneficio de éstos y de la Empresa.

Reparación de vía férrea

Una brigada de operarios de la Compañía de Ferrocarriles, procede á levantar y tender de nuevo la vía férrea que dicha compañía tiene en el camino de ronda para el tranvía de carga del muelle.

La referida línea queda unos treinta centímetros más alta que antes, á causa del nivel que ha de darse al mencionado camino.

Esta operación dificulta bastante el paso de los vehículos que se ven precisados á entrar en la ciudad por el fiadero de lo que fué Puerta Pintada.

Teniendo esto en cuenta, ha enviado allí la compañía el mayor número de obreros posible.

PELOJERIA KRUG.—Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran economía. Colón, 40 y 44.

Telegramas

Los indultos

Madrid 1-21
Los indultos de pena de muerte firmados por S. M. el Rey en el acto de la Adoración de la Cruz, han sido los siguientes:
Fuero militar, Francisco Oliver, sargento de carabineros.
Fuero civil; Felipe Pacheco y Miguel Gonzalez condenados por la Audiencia de Toledo; Celestino Rodriguez, María Marnzza y Carolina Lago, por la de Lugo; José Carrera por la de la Coruña Felipe Flor por la de Jaen y Lorenzo Saenz por la de Badajoz.

Buques rusos

Madrid 2-315
Vigo.—Han llegado un crucero y un cazatorpedero rusos, los cuales proseguirán brevemente el viaje hasta el Baltico.

Ferrol.—Han fondeado algunos buques rusos entre ellos un acorazado, y un crucero.

Colisiones en un entierro

Madrid 2-430
Sestao.—Mientras se verificaba un entierro civil han ocurrido varias colisiones entre las personas que tomaban parte en el acto y los asistentes a una procesión que pasaba por la misma calle.

Del choque de los dos bandos han resultado numerosos heridos. Tuvieron que intervenir los individuos de la guardia para restablecer el orden, que consiguieron a costa de grandes esfuerzos.

Lps forales viérense obligados a detener a algunos individuos que intentaban desarmarlos.

Apertura de las Cortes

Madrid 2-435
El viaje del Rey a Barcelona llena todas las conversaciones. Hácense grandes comentarios sobre el éxito del mismo.

Los ministeriales esperan que el Rey será acogido con entusiasmo en la capital del Principado.

He interrogado a algunos caracterizados mauristas, los cuales me han manifestado que caso de que el viaje se prolongase más tiempo del calculado, las Cortes se abrirían el día 18 del próximo Mayo.

El marqués de Ito

Madrid 2-440
Tokio.— Ha regresado de su viaje a la corte de Corea el político japonés, marqués de Ito.

El pueblo le tributó una entusiasta acogida, ovacionándole. El Marqués ha celebrado una extensa conferencia con el Emperador.

Funerales en Port-Arthur

Madrid 2-445
Port-Arthur.—Se han celebrado funerales en sufragio de las almas del ingeniero mecánico y de siete tripulantes que fallecieron a bordo del torpedero «Syni», cuando fué atacado por seis torpederos japoneses, en el último ataque de esta plaza.

Rieffieff y Kuropatkine

Madrid 2-450
Port Arthur.—Ha llegado el almirante Alefief, el cual ha inspeccionado minuciosamente todos los buques de la escuadra rusa.

Afirmase que la visita del almirante se relaciona con las próximas operaciones navales que hu de emprender la flota.

—El general Kuropatkine desde su cuartel general de Anteden dirige las operaciones de tierra, acumulando numerosas fuerzas sobre la línea del Yalú.

Los pasos de este río han sido formidablemente artillados, creyéndose imposible el vado del

ejército japonés, si no es a costa de sangrientos esfuerzos.

Capilla del Palacio

Madrid 2-445
Se ha celebrado la fiesta del día en la capilla Real.

Han asistido toda la familia real, los personajes palatinos y gran número de representantes de la aristocracia.

Ofició el Nuncio de S. S., asistiendo el obispo de León. S. M. vestía traje de gala.

Maura y el Consejo de Estado

Madrid 2-457
Los señores Maura y Sánchez de Toca se han ocupado de la ley organizando el Consejo de Estado.

El Rey firmará estos decretos a mediados de Abril.

Lo de Sestao.—Refuerzos

Madrid 2-5.
Bilbao.—Han salido de esta ciudad 200 guardias forales.

Algunos centenares de liberales, apostados en el pueblo de Portugalete acogieron el paso de los forales por el pueblo con grandes silbidos.

—La procesion se disolvió en medio de un gran pánico.

Se han verificado algunas detenciones.

Los anarquistas en Roma.—Contra el Papa

Madrid 2-55.
Roma.—Han sido reducidos a prision dos anarquistas americanos.

Estos, mediante recomendaciones apócrifas, proponíanse introducirse en el Vaticano al objeto de tentar contra la vida del Papa.

La benemérita en Sestao

Madrid 2-510.
Sestao.—Han llegado fuerzas de la benemérita.

Las últimas noticias de esta tranquilidad.

Se han llevado a cabo muchas detenciones.

Los grupos discorren por la calle en actitud pacífica.

Firma real

Madrid 2-515.
El próximo lunes el Rey firmará dos reales decretos, de los cuales uno se refiere a indultos de muerte, y el otro a la reciente combinación de Magistrados.

Escándalo durante una procesion

Madrid 2-530
Un telegrama recibido de Oviedo, da cuenta de que durante la procesion que se celebró ayer en dicha capital, originóse un escándalo mayúsculo, a consecuencia de haber desobedecido un sargento de aquella guarnición, la indicación que le hizo un clérigo, de que se descubriera al pasar la Sagrada Efigie de Nuestro Señor Jesucristo.

El cura indignado, le quitó el ros a viva fuerza, entre las protestas y vitores de gran número de personas que lo presenciaron. Con tal motivo suspendióse el curso de la procesion, hasta que terminó el tumulto.

El Sarjento fué detenido por el oficial de vigilancia. Asegúrase que se le instruirá sumaria.

El hecho ha sido muy comentado.

Próximos Consejos.—Estafeta diaria.

Madrid 2-535
El próximo lunes se celebrará Consejo en el Palacio de la Presidencia.

El martes tendrá efecto otro Consejo en el Palacio real bajo la presidencia del Rey.

—Se ha acordado establecer durante el viaje del Rey una estafeta diaria para la firma de los decretos reales.

La guerra entre Rusia y Japón

Madrid 2-540

Un telegrama de Paris da cuenta que los Estados Unidos, han enviado una nota a Rusia, participándole su conformidad de que esta haya declarado en estado de sitio la provincia de Nion-Chang.

Los rusos han redoblado la vigilancia en todo el litoral de la frontera coreana, emprendiendo en gran escala la defensa y fortificación de los puntos estratégicos.

El Almirante Alexieff de acuerdo con Makaroff ha ordenado el cierre inmediato del puerto de Fiou.

Buque capturado

Madrid 2-545

San Petersburgo.—El buque que fué capturado por los rusos, iba tripulado por chinos, y llevaba contrabando de guerra destinado a los japoneses.

Los chinos han sido desembarcados, llevándose los rusos el buque apresado.

Port Arthur.—Reina tranquilidad en esta plaza desde el último bombardeo.

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	101 00
Crédito Balear	101 50
Salinera Española	149 00
Bonos Municipales	41 00
Obligaciones al 6 por 100	104 00
Obligaciones al 5 por 100	102 50
Isleñas	54 00
Obligaciones de la Islaña	104 00
Ferro-carriles de Mallorca	53 00
Alumbrado por Gas	79 50
La Económica	10 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 31	75 55
4 p. interior	85 10
Amortizable al 5 p. interior	00 00
Carpetas	00 00
Banco de España	473 00
Tabacos	418 00
Francos	39 00
Libras	00 00

Reloj instructivo TACK TACK

El mejor juguete para los niños

DIEZ pesetas uno

Relojería Española Relojería Suiza

¿Quiere V. disfrutar de buena salud?

Para eso hay que beber siempre *buen vino* y sin adulteración. Pruebe V. nuestro VINO DE MESA superior. UN LITRO, SESENTA céntimos.

Colmado La Pajarita

San Nicolás 6, Palma.

Nota.—Cambiamos todo género que salga malo.

Botillería LA VINA

53=UNION=53

Grandes reformas en local el cual quedará montado a la altura de sus similares de Barcelona.

Es: especialidades de la casa Soleras Jerezanas, Vino blanco de mesa, Manzanilla olorosa, Cervezas, Refrescos y Nectar.

LA VINA—53 Unión 53

Ventas

Se vende junto ó separadamente una casa con mil metros cuadrados de solar en la calle de Son Serra. Otra casa nueva en el camino de la Vileta. El Predio de don Serra de unas diez cuarteradas, poblado de almendros y todo edificable.

Razon: Sindicato 141, 1.º

Aviso

En el depósito de maderas del Asilero del Moll-t encontrarán los maestros carpinteros y albañiles, maderas a precios reducidos con bonificaciones de importancia según la cantidad que se compre.

Devocionarios Y SEMANAS SANTAS

Rico y variado surtido en todas clases de DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS, económicos y de lujo. Variada colección de estampas para los jóvenes de ambos sexos que hayan de hacer la primera comunión.

Gran Baratura y Elegancia

librería de Felipe Guasp, Morey 6.

Rosich y Ribas Cortes, 259 Barcelona

Cinematógrafos, instalaciones completas, accesorios, películas y gran taller de Coloración.

Confites Antivenéreos

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEJETAL COSTANZI



Inventor de los renombrados medicamentos COSTANZI

Diputación 435 Bna.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radica mente la purgación reciente ó crónica, goma militar, postatas úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, coqueos retrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, y evita las peligrosísimas no hay medicaciones más milagrosas que los CONFITES é INYECCION COSTANZI.

También certifiican que para curar cualquier enfermedad sífilítica en vista de que el Iodo y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB COSTANZI, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estirpa los malos efectos que producen estas substancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angeló Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona; seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días a las doce, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección: 4 pesetas. Confites anti-venéreos para quienes no quieren usar inyecciones: 5 pesetas. Roob anti-sifilítico 4 pts.

De venta en Palma de Mallorca: en la Farmacia de DON JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera, número 14, y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.

Dependiente

Desea colocación uno de Droguería y Ferretería.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

LA MANNHEIM

Compañía de Seguros Marítimos Representante G. Schrader Palacio, 61

Centro de Anuncios

Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de La Almodaina, La Ultima Hora, La TARDE y El Liberal.

Tarifa para LA TARDE A 0'15 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes a precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios. Pídanse tarifas Plaza de Santa Eulalia, 10 CENTRO DE ANUNCIOS

Maravilloso invento



para dar oído a los sordos con los aparatos imperceptibles inventados por don Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, Monra, 12-2.º Madrid.—Consultas, de 12 a 2.—Prospectos gratis si mandan sellos para contestar.

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andragó, y Sóller.—Estación semaforica: Bajoll, en la isla de Menorca.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

FACTURAS,

FOLLETOS,

REVISTAS,

VOLANTES,

MEMBRONES,

ETIQUETAS,

TARJETAS DE VISITA

CARTELES Y EMBLEMAS

PARA FUNCIONES RELIGIOSAS

TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES

Como también se confeccionan:

RECORDATORIOS

ESQUELAS MORTUORIAS

OBRAS DE BARRA Y BARRA

TOMO I

Llibre del Gentil e los Tres Savis,

Llibre de la Primera e Segona Intenció,

Llibre de Mil Proverbis.

textos originales publicados ilustrados con notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ de la Real Academia de la Historia, prólogo y glosario de M. OBRADOR Y BENABAR.

TOMO II

Arbre de Filosofia d' Amor,

Llibre de Oració,

Llibres de Dev, de Conexença

de Dev, del Es de Dev.

transcripción, notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ; prólogo de MIGUEL COSTA Y LLOBERA presbítero.

Esta interesante obra se halla de venta en la librería de Guasp, Morey, 6, al precio de 10 pesetas.

Ganga

Se desea vender un Break de cuatro asientos en muy buen estado.

Informarán: Centro de Anuncios.

Es tal la perfección con que está elaborada y son tan excelentes los resultados que da la Emulsión del Dr. Trigo, que hay que rendirse a la evidencia y confesar que poseemos un producto de la industria española, que reemplaza con ventaja de precio, calidad y garantía al americano.

Ninguna TOS resiste 24 horas a los Discooides pectorales Roselló. Caja 2 reales.—Depósito: Sociedad Farmacéutica Industrial, Lugo.—Venta en todas las farmacias

Todavía hay quien padece del estómago. Pues es porque quiere. El Estomacal Siglo XX granulado soluble del Dr. Tome.

TOS.—Tose el que quiere.—Use los Discooides Pectorales Roselló.—Caja 2 reales, Frasco 6.

El collar de Maria Antonieta

Un telegrama de París anuncia que el ingeniero belga Despa, secretario de don Jaime de Borbón, ha sido preso por el robo de un collar a la Princesa Alicia de Borbón, hija de don Carlos.

Sobre este asunto, del que tan lacónicamente da cuenta la Agencia Fabra, comunican desde París a *La Correspondencia* abundantes pormenores, algunos de los cuales reproducimos.

Parece que durante la última temporada que don Jaime residió en Lori, cerca de Génova, trabó amistad con un joven de aspecto simpático y distinguidos modales.

Este joven hacía llamar Deligne Spa, diciendo que pertenecía a la familia Real de Bélgica.

El conocimiento de Deligne y don Jaime convirtióse al poco tiempo en franca y cordial amistad.

Deligne supo captarse por completo la confianza de don Jaime, el cual le nombró su secretario particular, poniéndole al corriente de todos sus asuntos.

Entonces se enrió el joven secretario de que don Jaime tenía depositado el famoso collar que perteneció un día a la Reina María Antonieta, en casa de un joyero de París llamado Froment Maurice.

El ingeniero, aprovechando la marcha de don Jaime a Rusia, consiguió que Froment Maurice le entregara la joya, diciendo que había recibido órdenes de don Jaime.

En tanto don Jaime, antes de partir a la guerra, decidió hacer testamento en Viena y encargó al notario que se entendiera con el joyero de París Froment Maurice en lo relativo al collar confiado a su custodia.

Escribió el notario al joyero, y por ese medio casual descubrióse la sustracción.

Puesta en movimiento la policía parisiense, supo que Despa, después de empeñar el collar en 30,000 francos, había huido a Londres, regresando pocos días después a París donde vivía con nombre supuesto.

El collar está valuado intrínsecamente en 160,000 francos.

Otra versión

Según *Le Temps*, de París, el collar había sido entregado por D. Alicia de Borbón, esposa divorciada del Príncipe Schomburg-Waldenburg, a un joyero de París, con objeto de que efectuase algunas reparaciones.

El collar está valuado en 700,000 francos. Fórmanlo 42 hermosos brillantes en *châtons* y un hilo interior de brillantes más pequeños.

El ingeniero Despa, una vez que hubo empeñado la valiosa alhaja, tuvo la avilantez de ir a Viena y ofrecer a D. Jaime la suma de 30,000 francos para los gastos de su viaje a Extremo Oriente.

Según las últimas noticias, el collar no ha sido empeñado, sino vendido en una cantidad importante, a dos individuos de nacionalidad inglesa ó norteamericana.

El centenario de un artista español

Los periódicos de Londres tributan cariñoso homenaje de respeto y simpatía a un anciano español que reside en la capital británica desde hace sesenta y ocho años, dedicado a la enseñanza del canto.

Ese compatriota nuestro es Manuel García, el hijo del famosísimo cantante y compositor del mismo nombre que subyugó a los públicos europeos durante el último tercio del siglo XVIII y el primero del XIX, y para quien escribió Rossini la parte de *Almaviva* en *Il barbisre di Siviglia*.

El actual Manuel García, que acaba de cumplir cien años de edad, fué también notable tenor, recorriendo en compañía de sus hermanas la Malibran y la Viardot-García, los principales teatros de ópera del mundo. Se retiró pronto de la escena, estableciéndose en Londres en 1848, y abriendo escuela de canto. Al poco tiempo fué nombrado profesor numerario de la Real Academia de Música de Londres, cargo que ha conservado hasta 1895.

Entre los pormenores biográficos que publica la Prensa inglesa, los hay en extremo interesantes.

La primera Compañía de ópera que cruzó el Atlántico para dar representaciones en América fué dirigida por Manuel García. Esto ocurrió allá por el año 1825.

Hallándose García en cierta ocasión muy preocupado con un padecimiento de garganta que venía sufriendo ocurriósele idear un aparato que permitiera el examen de los órganos de la laringe. El aparato en cuestión no es otro que el laringoscopio, que tan excelentes servicios presta a la ciencia médica desde hace 50 años.

Ricardo Wagner tenía tal fe en los talentos de García como profesor de canto, que, poco antes de ser inaugurado el teatro de Bayreuth, rogó a nuestro compatriota que fuese a dicha ciudad con objeto de dar algunas lecciones a los artistas que formaban la Compañía.

El anciano artista, no obstante su edad avanzadísima, se encuentra en extremo conservado. Según asegura un redactor del *Daily Chronicle* que celebró una entrevista con Manuel García el martes último, cumpleaños del maestro, éste representa tener 40 inviernos menos.

A pesar de su larga residencia en el extranjero, García continúa profesando a su patria vivísimo afecto.

«Todas las mañanas—dijo el periodista mencionado—hago leer a mi criado, español como yo, un par de periódicos de Madrid».

La Sra. Viasdat-García, hermana del ilustre artista, vive aún en París y tiene escuela de canto, que dirige personalmente, no obstante haber cumplido los 80 años.

Las principales sociedades musicales de Inglaterra han enviado a Manuel

García expresivos telegramas de felicitación con motivo del centésimo aniversario de su nacimiento.

ALEMANES Y HEREROS
En todas partes cuecen habas

A pesar del gran interés que pone el Gobierno alemán, en ocultar las noticias referentes a la insurrección de los hereros, las pocas publicadas por algunos periódicos, el envío de nuevos refuerzos y la aprobación de suplementos de crédito que hace tres días ha votado el Reichstag para mandar 800 soldados de infantería y 1 200 jinetes, prueban de un modo evidente que la insurrección toma incremento y que los alemanes han de tardar mucho tiempo en sofocarla, necesitando también muchos hombres y mucho dinero.

La noticia de la última matanza de que ha sido víctima el destacamento que mandaba el mayor Glasenapp, en el que perecieron 7 oficiales y 19 soldados, quedando mal heridos 3 oficiales y 2 soldados más, ha producido en Berlín la impresión que era consiguiente, y ha motivado que en el Reichstag se ocupen del asunto con algún acaloramiento, interviniendo en la discusión los más notables oradores.

Entre éstos, el socialista Bebel pronunció un notable discurso, cuya síntesis es la siguiente:

«Hasta ahora, dijo, llevamos gastados 9 millones de marcos, y comprendida la indemnización que debe pagarse a los colonos, llegaremos a los 50 millones. Pero antes de conceder estas indemnizaciones, pensad que la insurrección la han provocado los mismos colonos esclavizando a los negros, apoderándose de sus propiedades, engañándoles primeramente con halagos y después apropiándose cuanto ganado tenían.»

En Abril de 1903, habiendo concedido el gobernador de la colonia un nuevo plazo para que los hereros solventaran sus deudas, fué preciso acudir 120.000 módulos para regularizar estos débitos. Esto probó a los hereros la proximidad de su ruina. Además de esto, tanto los europeos como los soldados, trataban a los negros bárbaramente, siendo una prueba de esto lo ocurrido con el príncipe de Arember, cuya causa se ha sentenciado hace pocos días.

Los alemanes impusieron a los negros que se dedicaban a la caza de panteras y chacales la obligación de proveerse de licencias de caza. Durante la insurrección, los hereros han demostrado ser unos bárbaros; pero los alemanes no les han ido en zaga. Según cartas escritas por varios soldados, resulta que habían recibido la orden de no hacer prisioneros, sino la de rematar a los heridos y matar a los negros ó negras que se cogieran. Si esto fuera verdad, añade, habríamos superado en barbarie a la guerra de Cuba, en la que al menos se respetaba a las mujeres.»

Después de Bebel, otros oradores confirmaron cuanto se dice respecto a las crueldades cometidas por las tropas alemanas.

En idénticos ó parecidos términos que el notable orador socialista, se expresaban en el Congreso americano,

ocupándose de nuestra crueldad y nuestra barbarie cuando el general Weyler dirigía la campaña de Cuba, y ese pueblo yanqui que tanto nos censuraba tiene aún en vigor la ley de Lynch, y emplea con sus soldados y con los insurrectos filipinos los inquisitoriales tormentos del *Aguila* ú otros semejantes.

No fueron tampoco los ingleses los que menos nos fustigaron sacando a plaza nuestra falta de humanidad con los insurrectos cubanos, para ir ellos mismos, tres años más tarde, a emplear la lydita y las balas *dum dum*, en exterminar a los patriotas transvaalenses.

Ahora resulta que los flemáticos alemanes hacen lo mismo que también han censurado, y eso nos prueba que, cuando llega la ocasión, en todas partes cuecen habas.

Lecturas para la mujer

Cómo se conquista a un hombre
Este título que hará sonreír a las mujeres, es el que lleva un libro publicado en América por miss Lavinia Hart.

«El hombre—dice—es más exigente de lo que parece. En contra de lo que se cree, su sentido de la estética es vivo, y forma el principio de este arte en el que es tan hábil, el arte de amar.»

«Tres grandes causas desenvuelven el amor en el hombre, y todas provienen de la belleza. Primero la belleza física, después la de la inteligencia, y por último la del carácter.»

«La fortuna y el prestigio social son también medios de conquistar al hombre; pero pueden agruparse bajo este otro título: *Cómo se compra a un hombre*».

El hombre es fácil de conquistar por la belleza física, y sólo los de una cultura superior buscan la belleza de la inteligencia, mientras que raras veces las buenas cualidades determinan la unión.

Según la escritora, se observa que hace un siglo la belleza era el arma más segura de la mujer.

«Como las modas cambian—dice—los corazones y el amor están sujetos a sus variaciones; se pregunta de una joven hoy, no sólo ¿es hermosa?, sino también, ¿es inteligente?»

La belleza no impera ya sola; frente a ella se levanta una rival terrible que llaman la *clever-girl*.

Es verdad que esta *clever-girl*, para conquistar a un hombre necesita la astucia de un diplomático y un conocimiento profundo de la humanidad en general y de la psicología masculina en particular. Se conquista a un hombre adulando hábilmente sus defectos y prestándole nuestras propias cualidades; su inteligencia consiste en ocultar su talento y hacer brillar el del hombre.

Todos los hombres gustan de encontrar una persona muda y crédula con quien poder hablar de ellos mismos, de sus ambiciones, de sus trabajos, de sus gustos y de sus manías.

La mujer que tenga el tacto de saber escuchar, de hacer el regalo de su espíritu al hombre y acostumbrarlo a esa dulce comunidad intelectual en que

él se siente adulado y superior, le habrá conquistado».

Sigue luego una enumeración de las cualidades que contribuyen a la conquista de un marido.

«Si el hombre ama la dulzura no la seduce menos la adulación; son vanidosos por esencia. La debilidad femenina es para ellos la adulación suprema, porque ella proclama la dependencia de la mujer.»

Así es que las que son independientes se guardan de parecerlo; la manera más rápida de enajenarse el interés de un hombre es hacerse resuelta y varonil, y la mejor manera de ganar su voluntad es no poner en duda que él es capaz de todo. Un hombre llegará con esfuerzos a la altura de un ideal de mujer; pero que ella no le deje sospechar nunca que conoce que puede ser débil, porque entonces él será más débil todavía.

Después los hombres aman la alegría que les distrae y la paciencia que los sorprende. La mujer que quiera hacer una conquista para toda la vida debe fijarse en la influencia del hábito y si quiere reformar ó corregir un defecto, ha de ser sin que lonoten, sustituyendo insensiblemente una costumbre por otra.

En fin; es inútil representar el papel de ángeles cuando se nos ama más con nuestros defectos».

La conclusión que se saca de este libro, un poco difuso, pero muy entretenido, es que el hombre se parece a un violín, en el cual varían los sonidos según la habilidad del músico; y que los Stradivarius (raros entre la gente masculina) pueden, con malos maestros, resultar vulgares *cri-cri*.

Si tengo algún lector habrá de perdonarme que, como curiosidad, de estas teorías de miss Hart. Conste que nada he añadido de micoseha.

COLOMBINE.

Curiosidades

El templo más grande del mundo

«Quizá no esté lejos el día en que Nueva York pueda gloriarse de tener el templo más grande del mundo.»

El canónigo canadiense Bouillou que goza de gran fama como artista, ha ideado la construcción de una iglesia gigantesca que, según sus proyectos, ha de ser más hermosa que la de Santa Sofía en Constantinopla, la de San Pablo en Londres y la de San Pedro en Roma. Tendrá una longitud de 167 metros y una anchura proporcional, pudiendo contener en su interior 70.000 personas. La altura de la cúpula será de 145 metros.

El costo de la nueva iglesia ascenderá a la suma de 125 millones de pesos empleándose la mayor parte en esculturas, frescos, mosaicos y adornos artísticos para decorarla convenientemente. El estilo ha de ser moderno, sin parecerse en nada al bizantino. Este templo será el monumento más alto de Nueva York y según el canónigo Bouillou ha de contarse como de las maravillas del mundo.

Se ha dirigido un llamamiento a todos los católicos norteamericanos a fin de reunir fondos necesarios para llevar a cabo esa obra monumental, que ha de ser el asombro de las futuras generaciones.»

276 KARENINE

llas imaginaciones fantásticas no tenían nada de penoso; sentía una deliciosa turbación.

A la madrugada se durmió en un rincón, y cuando el sol despuntaba en el horizonte, se despertó del todo. El tren estaba muy cerca de Petersburgo. El recuerdo de su marido, de su hijo, de su casa con todas las ocupaciones que la esperaban aquel día y el siguiente, ocuparon su imaginación.

Apenas entró en el tren en la estación, bajó Ana del vagón y primer rostro que vió fué el de su marido.

—¡Dios mío! ¿por qué son tan largas sus orejas?—pero al ver aquel aquel frío y digno é impresionada por el efecto que le produjeron los apéndices auriculares del esposo, bajo las alas de un sombrero de copa.

El señor Karenine, al ver a su mujer, fué a su encuentro mirándola fijamente con sus grandes

277 TOLSTOY

ojos fatigados y con la sonrisa irónica que no abandonaba nunca su boca.

Esta mirada produjo en Ana un estremecimiento desagradable; le pareció encontrar a su esposo bajo un aspecto que ella no conocía, y un penoso sentimiento llenó su corazón; no sólo estaba descontenta de sí misma, sino que creía sentir cierta hipocrecía en sus relaciones con Alejo Alexandrovitch, sentimiento que había notado otras veces sin darle importancia alguna. Ahora se daba plena cuenta de él y sentía un profundo disgusto.

—Ya ves que soy un marido tiernísimo, tan dulce como el primer año de nuestro matrimonio—dijo con su voz lenta y el entono de ironía que siempre tomaba como si quisiera burlarse de los que hablaban con él.—¿Ardía en deseos de volverte a ver!

—¿Cómo está Sergio?—preguntó Ana.

280 KARENINE

clón le pintó vivamente un cuadro de felicidad que le trastornaba el corazón y el cerebro.

Al llegar a Petersburgo, y a pesar de la noche que había pasado en vigilia, Wronsky se sintió tan fresco y animoso como después de una ducha fría. Se aproximó al có he de Ana para verla salir.—«Veré su rostro otra vez, veré su talle.»—pensaba sonriendo involuntariamente.—«Pronunciará quizá alguna palabra, me dirigirá una mirada, una sonrisa.»

A quien vió primero fué al marido, acompañado por el jefe de la estación, que le abrió paso respetuosamente a través de la gente.

—¡El marido!—pensó Wronsky con despecho. Hasta entonces no había pensado que el marido era una parte esencial en la existencia de Ana. No ignoraba sin duda que tenía un esposo, pero no lo había creído hasta el momento en que divisó su cabeza. Ceñido en su levita negra, Wronsky le vió aproxi-

273 TOLSTOY

ojos la expresión de entusiasmo que tanto había traído su atención el día antes. ¿Cuántas veces se había dicho a sí misma que Wronsky no era para ella, si uno de tantos jovencitos que se encuentran a centenares en la sociedad, y en el cual era indigna de ella el pensar! Y ahora, al reconocerle, sentía un placer orgulloso.

Inútil preguntarse por qué se encontraba allí; Ana sabía con la misma certeza, que si él se lo hubiese dicho, que estaba allí por ella.

—No sabía que pensase usted ir a Petersburgo. ¿Por qué viene usted?—le preguntó soltando el pasador y una alegría que no podía ocultar, iluminó su rostro.

—¿Porqué voy?—respió mirándola de hito en hito.—Ya sabe usted bien que no voy sino para estar cerca de usted, no por otra cosa».

En aquel instante, el viento, como si después de breve resisten-

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sábados a las 6'30 tarde.
 Para Barcelona (procedente de Ibiza): Jueves a las 6'30 tarde.
 Para Barcelona (via Alcudia): Domingo a las 2 tarde.
 Para Valencia (escala en Ibiza): Miércoles a las 12 del día.
 Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes a las 12 del día.
 Para Mahon (directo): Jueves a las 6'30 tarde.
 Para Mahon (via Alcudia): Martes a las 2 tarde.
 Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos a las 9 mañana.
 Para Ibiza (viaje a Valencia): Miércoles a las 12 del día.
 Para Ibiza (viaje a Alicante): Viernes a las 12 del día.

ENTRADAS EN PALMA

De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes a las 7 mañana.
 De Barcelona (viaje a Ibiza): Domingos a las 7 mañana.
 De Barcelona (via Alcudia): Miércoles a las 9 mañana.
 De Valencia (escala en Ibiza): Sábados a las 7 mañana.
 De Alicante (escala en Ibiza): Lunes a las 7 mañana.
 De Mahon (directo): Miércoles a las 6 mañana.
 De Mahon (via Alcudia): Lunes a las 9 mañana.
 De Ibiza (viaje a Barcelona): Jueves a las 2 tarde.
 De Ibiza (procedente de Valencia): Sábados a las 7 mañana.
 De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes a las 7 mañana.

Es ca d' Inca

SEGONA EXIDA D' AQUEST
 Setmanari mallorquí que surt a llum a la mateixa ciutat del cà embarrat. Lladra (y no mossega) cada diumenge y se ocupa de lo profitós p'el país, defensant la Santa Fé Católica, (qui ho posi en dupte que vegi els números publicats, que estan per mostra a se llibreria de D. Felip Guasp, carré d' en Morey.—Palma hont s' admeten suscripcions per una peseta cada trimestre.

¡¡EXITO SEGURÍSIMO!!

El extraordinario crédito de que goza el callicida MATA-CALLOS «Bosch» para la curación radical de toda clase de durezas en los pies, hace que sea el más solicitado por el público en general.
 DE VENTA: FARMACIA BOSCH, MANACOR. EN PALMA, FARMACIA VALENZUELA, CENTRO FARMACÉUTICO y principales farmacias.
 1 pta. caja.—Pidiendo 3 cajas 2'50 ptas.

CARRERA DEL MAGISTERIO
 Y PRIMERA ENSEÑANZA

Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de

Don Jaime Terrés

Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadores, 45, entresuelo.

TRADICIONS y FANTASIES

Nuevo tomo de poesías de D. Miguel Costa, Pbro.—Se halla en venta al precio de 2'50 pesetas en las librerías de Guasp, Morey, 6, y de Mir, Cadena de Cort, 11

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades
 DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD
 Capital de garantía 150,000 pesetas.
 Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

Jubileo extraordinario para las Islas Baleares
 Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés
 Contiene 300 sucursales en España con un total de
50,000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras el ingreso disfruten de perfecta salud.
 Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos y los que pagan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.

Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Monteros calle Serifá 27.

REPRESENTANTE
 D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.

AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES
 D. Ciro Pastor: Plaza Santa Eulalia 10.

Estrecheces Uretrales

Urethritis-Prostatitis-Cistitis Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, calle de la Diputación, 348, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 días con los renombrados Confites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi deprimato insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser pramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un tratado especial con el doctor A. Costanzi, en la calle de la Diputación, 349, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras por poder tomar cualquier estómago y en cualquier época temporal; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito al inventor se contesta gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventer, calle de la Diputación, 349, Barcelona.

Term: con: tram: spec: inye: fog: mor: 2. roob: qui: cal: dul: leg: cas: ¡sal: par: zue.

La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA
 Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de an Francisco, 5
 Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
Gabriel Pericás

Plaza Htarazanas, 11, principal
 PALMA DE MALLORCA

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

En la librería de

GUASP, — Morey 6,

se hallan de venta toda clase de

Misales,

Devocionarios,

Breviarios, y

Semanas Santas,

procedentes de las PRINCIPALES LIBRERÍAS de Turin, Malinas, Ratisbona, Turnay, Madrid y Barcelona. A PRECIOS ECONÓMICOS — DOS REDUCI

Diligencias para los pueblos

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salte de Palma	Llega a Palma
Andraig . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
S' Arracó . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
Capdellá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Calviá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Esporlas . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Establiments . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Estallenchs . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Banyalbufar . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Puigpuent . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Valldemosa . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Deyá . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Sóller . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Bunyola . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Lluchmayor . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Santanyí . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30.	
Campoc . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30.	
Sancelles . . .	p. San Antonio.	2 t. 8'30.	
Sta. Eugenia . . .	p. San Antonio.	2 t. 8'30.	
Felanig . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Algaida . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Montuiri . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Porreras . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	

VIDA DEL

BEATO RAIMUNDO JULIO

mártir y doctor iluminado
 escrita en castellano por el sabio lulista
 R. P. D. ANTONIO RAIMUNDO PASCUAL
 monge cisterciense y publicada ahora por primera vez por la «Sociedad Arqueológica Luliana».
 Consta la obra de dos tomos y se vende al PERCIO DE SEIS REALES, EN LA LIBRERÍA — de GUASP, Morey, 6. —

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.
 Depositario: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.
 De venta, en todas las farmacias.

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desarreglos intestinales y dando a aquellos salud, robustez y alegría.
 Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaús y Prat, Pasaje 3—BARCELONA

cia hubiese vencido todos los obstáculos, barrió la nieve del techo de los vagones y agitó triunfalmente una lámina de zinc que se había desprendido. El silbato de la locomotora lanzó en la obscuridad un grito triste y lamentable; jamás había parecido á Ana tan bello el horror de la tempestad. Escuchaba aquellas palabras que su razón temía, pero que su corazón deseaba.

Calló, pero él comprendía lo que pasaba en el fondo de su alma.
 —Perdóneme si he dicho algo que pueda desagradarle,—murmuró humildemente.

Hablaba con respeto, pero en tono tan decidido, que ella permaneció mucho tiempo sin responderle.

—Lo que usted dice no está bien,—pronunció al fin,—y si es usted un hombre de honor, olvidará todo, como lo olvidaré yo misma.

—No olvidaré nada, no podré olvidar nunca una sola de sus pa-

joven comenzó a ordiarle al verle tan indiferente y taciturno.

Wronsky no veía, no entendía nada. Le parecía haberse convertido en un héroe, no porque creyese que había conquistado el corazón de Ana, sino porque la violencia del sentimiento que experimentaba le hacía orgulloso y feliz.

—¿Qué le reservaba el porvenir? No lo sabía; no pretendía adivinarlo: sentía sólo que todas sus fuerzas hasta ahora dispersas al azar de la vida corriente, convergían con terrible energía hacia un solo objeto.

Al bajar del vagón en la estación de Bologoi para beber un vaso de soda, había divisado á Ana y desde las primeras frases, involuntarias le había dicho lo que sentía su corazón. Estaba contento. Ahora estaba seguro de que ella lo sabía y pensaba en él.

De vuelta á su coche, fué pasando revista á sus recuerdos hasta los más triviales, y su imaginación

—¿Así recompesan mi amor?—repuse el marido,—Sergio esta bien, muy bien.

Wronsky ni siquiera había intentado dormir aquella noche; la había pasado entera sentado en el diván, con los ojos muy abiertos, mirando sin verlos á los que entraban y salían de su coche. Para él no tenían los hombres importancia mayor que las cosas y hoy se le habría encontrado diez veces orgulloso y más impasible que de ordinario.

Un adolescente nervioso empleado en el Tribunal del distrito, sentado á su lado, hizo cuando le fué posible para darle á entender que pertenecía al género de los seres parlantes, le pidió fuego, le dirigió varias veces la palabra y hasta le dió con el pie para encontrar un tema de conversación. Nada le valió, y Wronsky apenas notó su presencia, prestándole tanta atención como había prestado al farol que les alabrada débilmente. El

labras ni una sola de sus sonrisas.

—Basta, basta,—exclamó, tratando inútilmente de dar á su fisonomía, que él observaba con pasión, un gesto de severidad; y apoyándose en el pasamanos, subió vivamente el estribo y subió al coche.

Se detuvo después, una vez dentro, procurando recordar lo que había ocurrido, sin poder encontrar en su memoria las palabras cruzadas entre ellos. Sentía que aquella conversación de pocos minutos les había acercado el uno al otro, y no sabía si asustarse ó alegrarse.

Al cabo de algunos segundos avanzó hacia su puesto y se dejó caer en el asiento. El estado nervioso que la había atormentado antes, renacía con mayor intensidad y le pareció que sus nervios iban á romperse. Imposible conciliar el sueño, imposible leer, pero aquella tensión de espíritu, aque-